（人教版）八年级语文（下）同步训练 第十二课《罗布泊，消逝的仙湖》
一、基础训练
1．下列加粗字注音有两处错误的一组是(　　)。
A．张骞(qiān)　干涸(hé)　咫尺(zhǐ)　锐减(ruì)

B．环绕(rǎo)　繁衍(yán)　茁壮(zhuó)　裸露(luǒ)

C．远眺(tiào)　边缘(yuán)　牲畜(xù)　肋骨(lèi)

D．崩塌(tā)　清澈(chè)　吞噬(shì)　水泵(bànɡ)

2．下列短语中结构形式一致的一组是(　　)。
A．沙进人退　裸露胸膛
近在咫尺　绵延不绝
B．耕地废弃　西出阳关
沧海桑田　四下远眺
C．林木茁壮　绿林环绕
河水丰盈　碧波荡漾
D．荒凉萧瑟　急剧萎缩
胡杨丛生　任意掘堤
3．下列句子中叙述不正确的一句是(　　)。
A．塔里木河对罗布泊的消亡有着直接的关系。
B．塔克拉玛干沙漠边缘有个罗布泊。
C．在船的不远处几只野鸭在湖面上玩耍，鱼鸥和其他小鸟欢娱地歌唱着……
D．在4世纪时，据史书记载，罗布泊水面超过20万平方公里。
4．下列语句空缺处选填动词最恰当的一项是(　　)。
(1)“沙进人退”在塔里木河下游变成现实，至罗布庄一带的库鲁克库姆与世界第二大沙漠塔克拉玛干沙漠_________，疯狂地_________着夹缝中的绿色长城，从中穿过的218国道已有197处被沙漠____________。
(2)由于缺水，长达数百公里的绿色长城在干渴中__________。
A．合并　吞噬　埋没　崩塌
B．合拢　吞没　掩埋　坍塌
C．合并　吞没　埋没　坍塌
D．合拢　吞噬　掩埋　崩塌
5．填空题。
A．1980年，我国著名的科学家___________在那里进行科学考察时___________________；16年后，探险家______________又在那里___________，更给罗布泊增添了几分神秘色彩。
B．这篇报告文学以强烈的_____________，警醒世人，要树立全民_______________意识，搞好_____________保护。
二、提高训练
阅读下面文段，回答问题。
塔里木河全长l321公里，是中国第一、世界第二大内陆河。据《西域水道记》记载，20世纪20年代前，塔里木河下游河水丰盈，碧波荡漾，岸边胡杨丛生，林木茁壮。1925年至1927年，国民党政府一声令下，塔里木河改道向北流入孔雀河汇入罗布泊，导致塔里木河下游干旱缺水，3个村庄的310户村民逃离家园，耕地废弃，沙化扩展。解放后的1952年，塔里木河中游因修筑轮台大坝，又将塔里木河河道改了过来。塔里木河下游生态环境得以好转，胡杨枝重吐绿叶，原来废弃的耕地长出了青草，这里变成了牧场。

问题出在近30多年。塔里木河两岸人口激增，水的需求也跟着增加。扩大后的耕地要用水，开采矿藏需要水，水从哪里来?人们拼命向塔里木河要水，几十年间塔里木河流域修筑水库130多座，任意掘堤修引水口138处，建抽水泵站400多处，有的泵站一天就要抽水1万多立方米。

盲目增加耕地用水、盲目修建水库截水、盲目掘堤引水、盲目建泵站抽水，“四盲”像个巨大的吸水鬼，终于将塔里木河抽干了，使塔里木河的长度由60年代的1321公里急剧萎缩到现在的不足1000公里，320公里的河道干涸，以致沿岸5万多亩耕地受到威胁。断了水的罗布泊成了一个死湖、干湖。罗布泊干涸后，周边生态环境马上发生变化，草本植物全部枯死，防沙卫士胡杨林成片死亡，沙漠以每年3米至5米的速度向湖中推进。罗布泊很快与广阔无垠的塔克拉玛干大沙漠浑然一体。

罗布泊消失了。

6．第二段中“水从哪里来?”一句属于什么问句?表达了怎样的思想感情?

_________________________________________________________________________
7．塔里木河为什么会萎缩?

_________________________________________________________________________
8．罗布泊为什么成为了死湖、干湖，甚至最后消失了?

_________________________________________________________________________
9．塔里木河的萎缩，罗布泊的消失，人们应从中吸取怎样的教训?

_________________________________________________________________________
10．阅读下列两段文字，分别说说文中运用拟人手法的修辞效果。(请注意加黑词语)

(1)号称千年不死的胡杨林啊，在忍受了20余年的干渴后终于变成了干枯的“木乃伊”。那奇形怪状的枯枝、那死后不愿倒下的身躯，似在表明胡杨在生命最后时刻的挣扎与痛苦，又像是向谁伸出求救之手!

(2)站在罗布泊边缘，会突然感到荒漠是大地裸露的胸膛，大地在这里已脱尽了外衣，露出自己的肌肤筋骨。站在罗布泊边缘，你能看清那一道道肋骨的排列走向，看到沧海桑田的痕迹，你会感到这胸膛里面深藏的痛苦与无奈。
_________________________________________________________________________
_________________________________________________________________________
三、热点考题
(2003年·广东省)阅读下面短文，回答问题。
1998年9月，中国渤海锦州湾海域风和日丽，虽已入秋，夏天的余温却还未从海水中散尽。海面上空，一架“中国海蓝”的飞机盘旋着，在执行巡航任务。飞机在掠过锦州湾东部海域上空时，飞行员发现有一大片海水在阳光下泛着褐红色，犹如番茄汤一般。这就是赤潮现象。这一大片褐红色的赤潮海域有3000平方公里之大，是自1993年中国首次报道发生赤潮以来面积最大的一次。

海水中的某些微生物在短时间内大量繁殖或聚集，使海水颜色发生变化，显现红色、黄色或褐色，因此称为赤潮。

赤潮的生成离不开环境因素，除了需要稳定的海水水体、适宜的水温(14℃～28℃)和盐度(17％～34％)以外，水体的富营养化——丰富的营养盐、适量的微量元素和有机物也是赤潮生成的关键因素。海水水体的富营养化是人类在生产和生活活动中排放的废水、污水和废物污染造成的。由于海洋位于地球的最低位置，所以来自陆地各处的所有废物最终都要汇聚到海洋中来。含有大量含磷洗衣粉、洗涤剂的生活废水以及各种工业、农业排放的废水排入江河后最后进入大海，就会给海水的富营养化创造条件。在温度、盐度适宜，海水水体稳定的情况下，海水的富营养化就会使赤潮生物(藻类等)迅速繁殖，海洋环境恶化，形成赤潮。

赤潮是一种严重的海洋灾害。赤潮生物迅速繁殖，会使海水水体中的氧气大量被消耗，造成海洋生物窒息死亡。有些赤潮生物能够释放毒素，毒死吞食赤潮生物的鱼贝类，再通过食物链危害人类。大量的赤潮生物还能遮蔽照射到水下的阳光，影响海洋生物的光合作用，进而影响海洋食物链的正常循环。

渤海湾是一个半封闭的浅海内湾，水体交换能力差，自净能力低，再加上近年来渤海地区的开发和发展缺乏环境保护措施，海湾沿岸大量排污，海城环境污染严重，致使赤潮现象频繁发生。中国海域赤潮记录在20世纪50年代以前仅有3次，60年代1次，70年代发生了9次，80年代发生了29次，90年代后，更是有增无减，仅1990年就发生了34次。这不仅使渔业遭受了巨大的经济损失，也使近海及沿岸生态系统遭到了破坏。

海洋是人类最大的公有领域，它以浩淼和深邃不断净化着自身。然而它的自净能力是有限的，赤潮无疑在向人们示警：如果人类无止境地向大海排污弃浊，向它的广袤挑衅，最终失去的将是大海的壮丽，得到的是生命的毁灭。

1．结合本文内容，简述赤潮的生成与人类行为的关系。
______________________________________________

12．用简洁的语言概括赤潮是如何成为海洋灾害的。(答案含标点符号不得超过30字)

答：赤潮生物会_____________________________________________________________________________

13．第五段中加粗句子说明了什么?其中的两个“仅”字分别强调了什么?

_________________________________________________________________________
14．根据本文内容判断下列说法的正误。(对的打“√”，错的打“×”)

(1)1998年9月渤海发生大面积赤潮，这是因为渤海湾是一个半封闭的浅海内湾，自净能力差。(　　)

(2)第一段运用打比方的说明方法说明了赤潮的外在形态。(　　)

(3)作者写作本文是为了介绍1998年渤海发生的一次大面积赤潮。(　　)

答案与参考
1．B

提示：A．咫zhí　B．绕rào衍yǎn　C．畜chù　D．泵bènɡ
2．C

提示：C项均为主谓结构。
3．D

提示：D项语序不当。“据史书记载”应调至开头。
4．D

提示：此题应根据上下文意选择辨析。
5．A．彭家木失踪余纯顺遇难B．呼声环保生态
6．反问句。在近30多年里，人们不是顺应自然、保护自然，而是盲目开发，严重破坏了大自然，因此这个反问句表达了作者极度的不满和愤慨。
提示：此题可从下句“拼命……要水”中体会出来。
7．塔里木河两岸人口激增，水的需求跟着增加。扩大后的耕地需要水，开采矿藏需要水……水的来源只有塔里木河。这样，盲目增加耕地用水、盲目修建库截水、盲目掘堤引水、盲目建泵站抽水，这“四育”像巨大的吸水鬼，终于将塔里木河抽干了。导致塔里木河的长度由60年代的1321公罩急剧地萎缩到现在的不到1000公里。
提示：此题可以从第三段的段首句中找到答案。
8．塔里木河萎缩，造成罗布泊断水，这样罗布泊就成了死湖、干湖。罗布泊于涸后，周边生态环境马上发生变化，草本植物全部枯死，胡杨林(防沙卫士)成片死亡，沙漠快速地向湖中推进，罗布泊很快与广阔无垠的塔克拉玛于大沙漠浑然一体。罗布泊就这样从此消失了。
提示：此题可结合具体语境分析。
9．开发要克服盲目性，要尊重自然规律，认识生态平衡的重要性，谋求发展必须抓好生态环境的保护和建设。
10．(1)拟人的运用，赋予胡杨以人的感情，令人感情激荡，为我们盲目地破坏生态环境而痛惜不已，(2)拟人的运用，赋予了罗布泊以人的外部形体和人的内心痛苦无奈的感受，让人顿生痛惜之情。
提示：此题要结合拟人的特点，围绕句子的内容来分析。
11．人类大量地向海洋排放废水废物，才促成了水体的富营养化，使赤潮生物迅速繁殖，形成赤潮。
提示：此题先要整体阅读全文，找出介绍赤潮成因的段落，然后抓住关键词句作答。
12．大量消耗氧气，释放毒素，影响光合作用，破坏海洋食物链
提示：先分析出介绍赤潮危害的段落，然后抓住关键词的作答。
13．前一个句子强调赤潮发生的次数的“少”，后一个句子强调短时间内赤潮发生次数的“多”。
提示：此题要结合具体语境认真理解。
14．(1)×(2)√(3)×
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